

# 'ดีอี'นัดถกกกสทช.ดีเดย์ปี63 ดัน5จีใช้ทั่วประเทศ.

## สุริยะล้วงตบเวียดนาม ชง'สมคิด'ดึงนักลงทุน คค.แก้ดอนเมืองแออัด

รมว.ดีอีประกาศเปิดบริการ'5จี'ทั่วประเทศปี'63 เตรียมถก กสทช.วางแนวทางผลักดัน 'สุริยะ'เก็บข้อมูลทำแผนล้วงตบเวียดนามชง'สมคิด'ดูลงทุนเข้าไทย (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

ดัน'5จี'

'สุริยะ'บินล้วงตบเวียดนาม

เมื่อวันที่ 1 กันยายน นายสุริยะ จึงรุ่งเรือง

กิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เปิดเผยภายหลังจากคณะผู้บริหารและคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) พบปะภาคเอกชน สถาบันการเงินและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทยในเวียดนาม ที่สถานกงสุลใหญ่ประจำประเทศเวียดนาม ว่า ในการหารือครั้งนี้เพื่อดูว่านักลงทุนต้องการอะไรบ้าง หรือได้รับสิทธิประโยชน์อะไรบ้างในการเข้าไปลงทุนที่เวียดนาม เพื่อเป็นแนวทางให้ไทยกำหนดสิทธิประโยชน์ที่ตอบโจทย์ตรงกับความต้องการนักลงทุน โดยไทยจะให้มากกว่าแบบมาตรการต่อมาตรการ เบื้องต้นพบว่า เวียดนามมีจุดแข็งเรื่องอัตราค่าจ้างแรงงานขั้นต่ำถูกกว่า มีอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจ (จีดีพี) เติบโต

ประมาณ 6-7% มีทรัพยากรธรรมชาติสมบูรณ์ให้อำนาจผู้ว่าราชการจังหวัดในการเจรจาสิทธิประโยชน์แก่นักลงทุน และยังมีมาตรการแบบให้เช่าฟรีด้วย นอกจากนี้ ต้นทุนค่าไฟฟ้ายังอยู่ในระดับต่ำ มีการเปิดการค้าเสรีกับสหภาพยุโรป (อียู)

นายสุริยะกล่าวว่า เวียดนามมีจุดอ่อนคือ กฎหมายการลงทุนบางข้อเขียนคลุมเครือทำให้นักลงทุนไม่ได้สิทธิประโยชน์ตามที่เข้าใจแต่แรก ซึ่งจุดนี้ต่างกับไทยที่มีสิทธิประโยชน์ชัดเจน ไม่เปลี่ยนแปลง และไทยมีจุดแข็งเรื่องการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานครบวงจรสามารถอำนวยความสะดวกรองรับการค้าการลงทุน แรงงานไทยมีทักษะฝีมือสูง ให้สิทธิต่างชาติถือครองที่ดิน เป็นเจ้าของอสังหาริมทรัพย์ได้ นอกจากนี้ จากการหารือยังพบว่า ปัจจุบันเวียดนามมีนักลงทุนระดับเศรษฐีเพิ่มขึ้นทั้งจำนวนและรายได้ ดังนั้นอีกมุมหนึ่งก็จะชักจูงนักลงทุนกลุ่มนี้เข้าไปลงทุนไทย อาทิ อุตสาหกรรมท่องเที่ยว และอุตสาหกรรมอื่นที่ไทยมีศักยภาพและเวียดนามเข้าลงทุน

### ตรวจดอนเมือง

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ตรวจความคืบหน้าการแก้ไขปัญหาความแออัดภายในอาคารผู้โดยสารท่าอากาศยานดอนเมือง เมื่อวันที่ 1 กันยายน



ชมคลิปวิดีโอ



## คลออดแพคเกจซง'สมคิด'เคาะ

นายสุริยะกล่าวว่า ได้มอบหมายให้สำนักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม หรือ สศอ. กลับไปสรุปสถานการณ์และผลการหารือครั้งนี้ภายใน 2 สัปดาห์ เพื่อกำหนดมาตรการดึงดูดการลงทุนในส่วนของการท่องเที่ยวอุตสาหกรรม และเสนอนายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี พิจารณา เชื่อมกับมาตรการภาพรวมของแต่ละหน่วยงานกำลังดำเนินการอยู่

นายสุริยะกล่าวว่า สถานทูตไทยประจำประเทศเวียดนาม รายงานตัวเลขการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (เอฟดีไอ) ของเวียดนามในช่วง 6 เดือนแรกของปีนี้ (มกราคม-มิถุนายน) อยู่ที่ 2 หมื่นล้านเหรียญสหรัฐ หรือประมาณ 6 แสนล้านบาท ขณะที่ไทยอยู่ที่ 1.5 แสนล้านบาท จากยอดขอรับส่งเสริมการลงทุนรวมครั้งแรกปี 2562 มูลค่ากว่า 2.3 แสนล้านบาท ซึ่งตัวเลขของเวียดนามเติบโตมาจากฐานต่ำจึงสูง อย่างไรก็ตาม การท่องเที่ยวอุตสาหกรรมจะเร่งดึงดูดการลงทุน ให้สำเร็จตามเป้าหมายของรัฐบาลแน่นอน

นายณัฐพล รังสิตพล ผู้อำนวยการ สศอ. กล่าวว่า แม้ค่าจ้างแรงงานขั้นต่ำของเวียดนามจะอยู่ในระดับต่ำกว่าไทย แต่สิ่งที่นักลงทุนไม่รับรู้คือ ค่าแรงดังกล่าวยังไม่ได้บวกค่าสวัสดิการต่างๆ ที่ต้องนำมานับรวมเป็นต้นทุนของผู้ประกอบการด้วย ทำให้สุดท้ายค่าแรงมีความใกล้เคียงกับไทย นอกจากนี้ บางสิทธิประโยชน์ของเวียดนามมีการกำหนดโควตา เมื่อผู้ประกอบการตัดสินใจลงทุนในเวียดนามกลับไม่ได้สิทธิประโยชน์จริง ตรงนี้เป็นจุดอ่อนที่ไทยต้องพิจารณาเพื่อขูสิทธิประโยชน์ไทยที่มีความชัดเจนมากกว่า

## อีอีซีเนื้อหอมลงทุนเฉียด8หมื่นล.

แหล่งข่าวจากกระทรวงอุตสาหกรรม กล่าวถึงความคืบหน้าการพัฒนาโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) ว่า ขณะนี้ 5 โครงการสร้างพื้นฐานหลักของอีอีซียังเดินหน้าต่อเนื่อง แม้จะใช้เวลานานอยู่ แต่ก็เพื่อความชัดเจนทางกฎหมาย ไม่เกิดปัญหาภายหลัง โดยเฉพาะโครงการรถไฟความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบินที่ผู้ชนะ คือ กลุ่มเครือเจริญโภคภัณฑ์ (ซีพี) อยู่ระหว่างเคลียร์ปัญหาเรื่องพื้นที่ โดยคาดว่าทั้ง 5 โครงการจะมีความชัดเจนลงนามสัญญาภายในเดือนกันยายน-ตุลาคมนี้ โดยเฉพาะโครงการที่ได้ผู้ชนะประมูลแล้ว อย่างรถไฟความเร็วสูง ท่าเรือแหลมฉบัง และท่าเรือ

มาตาพุดเฟส 2 ซึ่ง 2 โครงการท่าเรือผู้ชนะประมูลคือ กลุ่มกิจการร่วมค้าจีพีซี ประกอบด้วย บริษัท พีทีที แทงค์ เทอร์มินัล จำกัด ซึ่งเป็นบริษัทในกลุ่ม ปตท. และบริษัท กัลฟ์ เอ็นเนอร์จี ดีเวลลอปเม้นท์ จำกัด (มหาชน)

แหล่งข่าวกล่าวว่า ล่าสุดตัวเลขการลงทุนในพื้นที่อีอีซียังเติบโตต่อเนื่อง ข้อมูลจากกรมโรงงานอุตสาหกรรม (กรอ.) ระบุว่า ช่วง 8 เดือนแรกของปีนี้ (มกราคม-สิงหาคม 2562) มีผู้ประกอบการไทยและต่างชาติทยอยเข้ามาลงทุนในประเทศไทยอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะยอดการขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการ (ร.ง. 4) และขยายการลงทุนในพื้นที่อีอีซี ทั้ง จ.ชลบุรี จ.ระยอง และ จ.ฉะเชิงเทรา รวมจำนวน 339 ราย มูลค่าการลงทุน 79,910.90 ล้านบาท จ้างงานใหม่ 17,011 คน

## ลงทุนจริง8เดือนกว่า3แสนล.

แหล่งข่าวกล่าวว่า หากนับเฉพาะอุตสาหกรรมเป้าหมายตามนโยบายของรัฐบาลที่ได้ส่งเสริมพื้นที่อีอีซีก็มีจำนวนถึง 62 รายการ จ้างงานกว่า 7,900 คน และมูลค่าลงทุน 21,203.40 ล้านบาท แบ่งเป็นกลุ่มอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ 18 โรงงาน จ้างคนงานเพิ่ม 5,549 คน มูลค่าลงทุน 14,227.59 ล้านบาท, อุตสาหกรรมยานยนต์ 21 โรงงาน จ้างคนงาน 1,044 คน มูลค่าลงทุน 5,850.19 ล้านบาท, อุตสาหกรรมแปรรูปอาหาร 16 โรงงาน จ้างงาน 533 คน มูลค่าลงทุน 563.89 ล้านบาท, อุตสาหกรรมท่องเที่ยวสุขภาพ 3 โรงงาน จ้างงาน 747 คน มูลค่าลงทุน 336.5 ล้านบาท และอุตสาหกรรมหุ่นยนต์และแขนกล 4 โรงงาน จ้างงาน 57 คน และมีมูลค่าลงทุน 195.22 ล้านบาท

แหล่งข่าวกล่าวว่า ยอดขอรับใบอนุญาต ร.ง.4 ทั้งประกอบกิจการใหม่และขยายกิจการโรงงานทั่วประเทศในช่วง 8 เดือน มีจำนวน 2,696 โรงงาน มูลค่าลงทุน 308,862.71 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 33.07% มีการจ้างงาน 118,782 คน โดยอุตสาหกรรมที่มีเงินลงทุนสูงสุด 5 อันดับแรก ประกอบด้วย อุตสาหกรรมผลิตภัณฑ์โลหะ 81,367.45 ล้านบาท, อุตสาหกรรมจากปิโตรเลียม 39,643.93 ล้านบาท, อุตสาหกรรมอาหาร 32,715.47 ล้านบาท, อุตสาหกรรมผลิตเครื่องไฟฟ้าและอุปกรณ์ 21,691.03 ล้านบาท และอุตสาหกรรมผลิตภัณฑ์พลาสติก 16,724.94 ล้านบาท

## 'ออมสิน'อัดสินเชื่อแสนล้าน

นายชาติชาย พยุหนาวีชัย ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน กล่าวว่า ตามที่รัฐบาลได้กำหนดมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ เพื่อบรรเทาและแก้ไขปัญหาในภาวะเศรษฐกิจชะลอตัว ธนาคารออมสินได้ดำเนินการภายใต้นโยบายประชารัฐสร้างไทย เพื่อกระตุ้นการบริโภคและการลงทุนภายในประเทศ ซึ่งธนาคารได้เร่งจัดวงเงินสินเชื่อเงินผ่อนปรนพิเศษ และดอกเบี้ยต่ำ ประกอบด้วย สินเชื่อเคหะประชารัฐสร้างไทย สินเชื่อเอสเอ็มอีประชารัฐ และโครงการผ่อนปรนภาระหนี้กองทุนหมู่บ้าน เพื่อให้เม็ดเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจตั้งแต่ภาคครัวเรือน ภาคธุรกิจ จนถึงระดับท้องถิ่น โดยเริ่มดำเนินการได้ตั้งแต่เดือนกันยายน 2562 เป็นต้นไป

นายชาติชายกล่าวว่า สินเชื่อเคหะประชารัฐสร้างไทย คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษ 3 ปีแรก 2.9% ต่อปี ปีที่ 4 เป็นต้นไป MRR-0.5% ต่อปี (อัตราดอกเบี้ย MRR ของธนาคารฯ ปัจจุบัน = 6.87% ต่อปี) โดยผู้ที่ต้องการซื้อบ้านพร้อมที่ดิน ธนาคารฯ ให้อ่าง 95% ของราคาประเมิน คอนโดมิเนียม ให้อ่าง 90% ของราคาประเมิน และปลูกสร้างที่อยู่อาศัย ให้อ่าง 100% ของราคาประเมินตัวบ้าน เพียงผู้กู้อายุ 20 ปีขึ้นไป มีอาชีพ มีรายได้แน่นอน ภายใต้เงื่อนไขพิเศษคือ สามารถผ่อนชำระได้สูงสุดถึง 40 ปี โดยผู้กู้สามารถผ่อนชำระได้จนถึงอายุ 70 ปี โดยธนาคารฯได้เตรียมวงเงินสินเชื่อประเภทนี้ไว้ 25,000 ล้านบาท

นายชาติชายกล่าวว่า สินเชื่อเอสเอ็มอีประชารัฐ มี 3 รูปแบบ ในวงเงินสินเชื่อ 50,000 ล้านบาท ได้แก่ สินเชื่อ GSB เพื่อ SMEs คล่องตัว, สินเชื่อ GSB เพื่อ SMEs ยั่งยืน และสินเชื่อ GSB บัญชีเดียว โดยผู้กู้เป็นผู้ประกอบการในกลุ่ม Startup ผู้ประกอบการที่มีนวัตกรรม ผู้ประกอบการ SMEs หรือผู้ประกอบการธุรกิจขนาดใหญ่ โดยสินเชื่อ GSB เพื่อ SMEs คล่องตัว นำไปเป็นทุนหมุนเวียนในการดำเนินกิจการ และสินเชื่อ GSB เพื่อ SMEs ยั่งยืน เหมาะสำหรับลงทุนในทรัพย์สินถาวร ซึ่งทั้ง 2 ประเภทนี้ วงเงินกู้สูงสุด 10 ล้านบาท ส่วนสินเชื่อ GSB บัญชีเดียว เหมาะสำหรับนำไปเป็นทุนหมุนเวียนในการดำเนินกิจการ และลงทุนในทรัพย์สินถาวร วงเงินกู้สูงสุด 100 ล้านบาท โดยเงินกู้ทั้ง 3 ประเภทนี้ คิดอัตราดอกเบี้ยเท่ากันคือ เงินกู้ระยะสั้น 2 ปีแรก อัตราดอกเบี้ย 4% ต่อปี ปีที่ 3-4 = 6% ต่อปี ปีที่ 5 เป็นต้น

# มติชน

Matichon  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: จันทร์ 2 กันยายน 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15149

หน้า: 1(ล่างขวา), 8, 9

Col.Inch: 210.16

Ad Value: 325,748

PRValue (x3): 977,244

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ดีอี'นัดถกกสทช.ดีเคียปี63ต้น5จีใช้ทั่วประเทศ

ไป คิด MLR/MOR ถึง MLR/MOR + 1% ขณะที่เงินกู้ระยะยาว 2 ปีแรก อัตราดอกเบี้ย 4% ต่อปี ปีที่ 3-4 = 6% ต่อปี และ ปีที่ 5-7 เท่ากับ MLR/MOR ถึง MLR/MOR + 1% ทั้งนี้ สามารถเลือกใช้บรรทัดประกันสินเชื่อ อุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) เป็นผู้ค้ำประกันได้ โดยที่ บสย.ยกเว้นค่าธรรมเนียมค้ำประกันปี ละ 1.75% เป็นเวลา 2 ปี และธนาคารออมสิน ช่วยแบ่งเบาภาระค่าธรรมเนียมให้อีก 2 ปี รวม ยกเว้นค่าธรรมเนียม 4 ปี รวมแล้ว 7% ซึ่ง จะเห็นว่าไม่ว่าจะเป็นเอสเอ็มอีแบบไหน สินเชื่อทั้ง 3 รูปแบบนี้ ครอบคลุมผู้ประกอบการ SMEs ตั้งแต่ระยะเริ่มต้นทำธุรกิจจนถึงทำ ธุรกิจขนาดใหญ่

## พักหนี้กองทุนหมู่บ้าน

นายชาติชายกล่าวว่า การกระตุ้นเศรษฐกิจ ในระดับท้องถิ่น ธนาคารฯได้ออกมาตรการ ผ่อนปรนการชำระหนี้กองทุนหมู่บ้าน เพื่อหวังให้กองทุนหมู่บ้านได้ลดภาระในการชำระหนี้ เป็นการเพิ่มสภาพคล่องในการดำเนินงาน เพื่อให้มีเงินทุนหมุนเวียนให้สมาชิกกู้ยืมเพิ่มเติมได้ รวมถึงเป็นการเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงเงินกู้ยืมของสมาชิกรายอื่นๆ ที่ยังได้กู้ยืมเงินจากกองทุนหมู่บ้าน ด้วยมาตรการพักชำระหนี้เงินต้นเป็นระยะเวลา 1 ปี ให้ชำระเฉพาะ ดอกเบี้ย พร้อมกับขยายระยะเวลาชำระหนี้ อีก 1 ปี โดยสามารถยื่นความจำนงได้ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม ถึง 31 ธันวาคม 2562 และ จัดทำนิติกรรมสัญญาให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 31 ธันวาคม 2562 มีวงเงินโครงการ 29,500 ล้านบาท มีกองทุนอยู่ในข่ายที่สามารถเข้าร่วมได้ 32,387 กองทุน

“ธนาคารออมสินเชื่อมั่นว่ามาตรการดังกล่าวนี้ จะเป็นกลไกสำคัญในการเร่งให้ฟื้นเฟื่อง ในระบบเศรษฐกิจตั้งแต่ระดับท้องถิ่น ในอุตสาหกรรมเอสเอ็มอี และกลุ่มอสังหาริมทรัพย์ และ เศรษฐกิจทั้งระบบเกิดการขับเคลื่อนได้อย่าง รวดเร็วในทิศทางเดียวกัน สามารถกระตุ้น เศรษฐกิจตามนโยบายประชารัฐสร้างไทยได้” นายชาติชายกล่าว

## 'บัญชีกลาง'เร่งเครื่องชิมช้อปใช้

น.ส.สุทธิรัตน์ รัตนโชติ อธิบดีกรมบัญชีกลาง กล่าวว่า กรมบัญชีกลางและสำนักงาน คลังจังหวัดทั่วประเทศกำลังเร่งประชาสัมพันธ์ เชิญชวนผู้ประกอบการร้านค้าสมัครเข้าร่วม มาตรการ ชิม ช้อป ใช้ ภายในวันที่ 20 กันยายน นี้ และเปิดจุดรับสมัครไม่เว้นวันหยุดราชการ

เพื่อให้มีร้านค้าและสถานบริการหลากหลาย เพียงพอต่อความต้องการใช้จ่ายใช้สอยของ ประชาชน จำนวน 10 ล้านราย ที่จะมาลง ทะเบียนใช้สิทธิตามมาตรการส่งเสริมการ ท่องเที่ยวในประเทศและสนับสนุนการใช้จ่าย ผ่านระบบการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์โดย ภาครัฐ จี-วอลเล็ต ในวันที่ 23 กันยายน-15 พฤศจิกายนนี้

น.ส.สุทธิรัตน์กล่าวว่า ตั้งแต่เริ่มรับสมัครผู้ ประกอบการร้านค้าตามมาตรการทั่วประเทศ วันที่ 28-30 สิงหาคม มีจำนวนร้านค้าที่สมัคร เพียง 1,800 กว่าร้านค้า น้อยมากจากเป้าหมาย ที่คาดการณ์ไว้ โดยกรมกำหนดเป้าหมายต้องมี ร้านค้าใหม่เพิ่มขึ้น 5 หมื่นราย และเมื่อรวมกับ ร้านค้ารายเดิมทำให้มีผู้ประกอบการเข้าร่วมถึง 1.3 แสนรายทั่วประเทศ ซึ่งหลังจากนี้กรมบัญชี กลางจะเพิ่มช่องทางการรับสมัครให้ครอบคลุม กว้างขวาง เพื่อให้มีร้านค้ารองรับกับการใช้ จ่ายซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคและบริการของ ประชาชนที่จะมาลงทะเบียนใช้สิทธิในแต่ละ พื้นที่ให้มากที่สุด ดังนั้น จึงขอความร่วมมือ ร้านค้าที่ลงทะเบียนแล้ว กระจายข่าวเชิญชวน ผู้ประกอบการรายอื่น ให้รับมาลงทะเบียนก่อน จะหมดเขตในวันที่ 20 กันยายน รวมทั้งการช่วย กันเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ผ่านทางสื่อโซเชียล ต่างๆ อาทิ การติดแฮชแท็ก ชิมช้อปใช้ กดไลค์ กดแชร์ ข้อมูลในเพจต่างๆ ส่วนประชาชนที่จะ มาลงทะเบียนใช้สิทธิในวันที่ 23 กันยายน หาก ต้องการใช้บริการหรือซื้อสินค้ากับร้านค้าใด ให้ เชิญชวนร้านค้านั้นมาลงทะเบียน แล้วตนเอง และครอบครัวจะได้ใช้สิทธิกับร้านค้านั้นได้

## 'รวม.ดีอี'จ่อหารือกสทช.ลุย5จี

นายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เปิด เผยว่า กระทรวงตั้งเป้าที่จะพัฒนาเทคโนโลยี 5จี ให้สามารถใช้งานพร้อมกันทั้งประเทศ ได้ภายในปี 2563 โดย 5จี จะเข้ามาเปลี่ยน อุตสาหกรรมการผลิต เป็นส่วนช่วยสำคัญใน การขับเคลื่อนประเทศ ล่าสุดได้นัดหารือกับ คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ โทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และนายฐากร ตัณฑสิทธิ์ เลขาธิการ กสทช. เพื่อหาแนวทางการขับเคลื่อน เทคโนโลยี 5จี สำหรับการพัฒนาเศรษฐกิจ และสังคมของประเทศ ทั้งยังจะหารือประเด็น ปัญหาดาวเทียม และการเรียกคืนคลื่นความถี่ ย่าน 3400-3700 เมกะเฮิรตซ์ เพื่อนำมาเปิด ประมูล 5จีด้วย

“โครงข่าย 5จี ไม่ได้มีไว้สำหรับโทรศัพท์มือถือ อย่างที่หลายคนคิดเท่านั้น แต่มีไว้สำหรับ อุตสาหกรรม มีไว้สำหรับปัญญาประดิษฐ์ (เอ ไอ) และหุ่นยนต์ (โรโบติกส์) การที่ประเทศไทย จริงจังกับ 5จี คือ การประกาศให้โลกเห็นว่าประเทศไทยจริงจังที่จะเป็นผู้นำในด้าน เทคโนโลยี” นายพุทธิพงษ์กล่าว

นายพุทธิพงษ์กล่าวว่า ในภาคแรงงาน ได้ ร่วมกับสำนักงานส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัล (ดี ป้า) และบริษัท อมตะ คอร์ปอเรชั่น จำกัด เปิด ตัวห้องเรียนอัจฉริยะ เพื่อเป็นศูนย์กลางพัฒนา กำลังคนด้านดิจิทัล เนื่องจากมองว่าปัจจุบันคง ไม่สามารถผลิตแรงงานบัณฑิตที่เพียงพอ การ ศึกษาได้ทันเวลา จึงต้องเพิ่มและพัฒนาทักษะ แรงงานที่มีประสบการณ์อยู่แล้ว ยกกระดับ ศักยภาพให้ตรงกับความต้องการของตลาด แรงงาน และความก้าวหน้าของเทคโนโลยี

โดยโครงการนี้เป็นการร่วมมือระหว่างภาค รัฐและเอกชน รวมการเรียนการสอนสร้าง ทักษะใหม่สำหรับกลุ่มแรงงานในพื้นที่อมตะซิตี้ และโครงการพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอี ซี) กว่า 300,000 คน ทางอมตะยังได้ร่วมกับผู้ ประกอบการในพื้นที่ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี ตลอดจนเครือข่ายเทคโนโลยีจากต่างประเทศ ตั้งเป้าหมายพัฒนาบุคลากรทุกระดับ เพื่อให้ ภายใน 5 ปี ประเทศไทยจะมีบุคลากรด้านดิจิทัล ทั้ใช้งานกว่า 180,000 คน

## เกษตรต้นประกันยางเข้กรรม.

นายเฉลิมชัย ศรีอ่อน รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าวถึงความ คืบหน้ามาตรการช่วยเหลือเกษตรกรชาวสวน ยางพารา ว่า ได้วางมาตรการใช้งบประมาณ ในโครงการประกันรายได้เกษตรกรชาวสวน ยางพารา ระยะที่ 1 อย่างเคร่งครัด โดยแต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นมากำกับดูแล 4 คณะ คือ คณะกรรมการบริหารโครงการ คณะทำงาน กำหนดราคากลางอ้างอิง คณะกรรมการบริหาร โครงการ ระดับจังหวัด และคณะทำงานระดับ ตำบล เพื่อให้เกิดความโปร่งใสและตรวจสอบ ได้ เมื่อบอร์ดการยางแห่งประเทศไทย (กยท.) เห็นชอบจะเสนอต่อคณะกรรมการนโยบายยาง ธรรมชาติ (กนย.) แล้วนำเข้าสู่การพิจารณาของ คณะรัฐมนตรี (ครม.) เพื่อพิจารณาโดยเร็วที่สุด

“โครงการประกันรายได้เป็นมาตรการระยะ ล้นที่ต้องเร่งทำ เนื่องจากชาวสวนยางเดือดร้อน จากราคายางตกต่ำมานาน เชื่อว่าเมื่อทำควบคู่ ไปกับมาตรการอื่นๆ ได้แก่ การเพิ่มการใช้ยาง

ภายในประเทศ การลดพื้นที่ปลูกยาง ตลอดจน การสร้างให้ไทยเป็นตลาดกลางยางพาราของโลก เพื่อป้องกันการบิดเบือนราคาจากตลาดซื้อขายยางล่วงหน้าในต่างประเทศ ซึ่งไทยเป็นผู้ส่งออกยางพารารายใหญ่ของโลกจะทำให้ราคา ยางพาราขยับสูงขึ้นตามกลไกของตลาดและมีเสถียรภาพอย่างยั่งยืน” นายเฉลิมชัยกล่าว

(อ่านต่อหน้า 9)

ต่อจากหน้า 8

ต้น'5จี'

นายเฉลิมชัยกล่าวว่า กระบวนการดำเนินงานจะมี 4 ขั้นตอน คือ การประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิและผู้มีสิทธิแจ้งเข้าร่วมโครงการ การตรวจสอบสิทธิ กยท. ประมวลผลและรวบรวมข้อมูลส่งธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) และ ธ.ก.ส.โอนเงินเข้าบัญชีเกษตรกร แล้วแจ้ง กยท. อีกทั้งได้กำหนดเวลาดำเนินงานตามขั้นตอนต่างๆ โดยเริ่มประชาสัมพันธ์โครงการตั้งแต่วันที่ 15 กันยายน 2562 และเงินบาทแรกจะถึงมือชาวสวนยางวันที่ 15 ธันวาคมนี้แน่นอน

### กยท.ชงบอร์ดชดเชยยาง4ก.ย.

นายสุนันท์ นวลพรหมสกุล รักษาการผู้ว่าการการยางแห่งประเทศไทย (กยท.) เปิดเผยว่า วันที่ 4 กันยายน เตรียมนำโครงการประกันรายได้เกษตรกรชาวสวนยาง ระยะที่ 1 เข้าพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมการการยางแห่งประเทศไทย ก่อนนำเสนอคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ (กนย.) และเข้าสู่การพิจารณาของที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ต่อไป สำหรับระยะเวลาการดำเนินโครงการเริ่มตุลาคม 2562-กันยายน 2563 กลุ่มเป้าหมายที่จะได้รับประโยชน์จากโครงการนี้คือเกษตรกร 1,412,017 ราย คนกรีต 299,235 ราย รวมพื้นที่ได้รับประโยชน์ 17,201,390.77 ไร่ โดยราคาประกันยางแผ่นดิบคุณภาพดี 60 บาทต่อกิโลกรัม (กก.) ประกันราคาน้ำยางสด (ดีอาร์ซี 100%) ราคา 57 บาทต่อ กก. ราคา ยางก้อนถ้วย (ดีอาร์ซี 100%) ราคา 25 บาทต่อ กก. เกษตรกรที่ถือบัตรสีเขียวซึ่งพื้นที่มีเอกสารสิทธิและบัตรสีชมพูซึ่งเป็นพื้นที่ไม่มีเอกสารสิทธิ สามารถเข้าร่วมโครงการได้ ถือเป็นมาตรการเพื่อช่วยเหลือชาวสวนยางที่เดือด

ร้อนจากการขายยางขาดทุนมากกว่า 5 ปีอย่างทั่วถึง กำหนดปริมาณผลผลิตยางที่จะประกันรายได้เป็นรายแห่ง 20 กก.ต่อไร่ต่อเดือน

นายสุนันท์กล่าวว่า กำหนดให้เกษตรกรชาวสวนยางที่เข้าร่วมโครงการต้องปลูกพืชเศรษฐกิจชนิดอื่นหรือเลี้ยงปศุสัตว์ร่วมในสวนยาง เพื่อเพิ่มรายได้ความยั่งยืน ขณะที่การจ่ายเงินจะโอนเข้าบัญชีของเกษตรกรผ่านธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) โดย 2 เดือนจ่าย 1 ครั้ง สำหรับงบประมาณ ธ.ก.ส.สำรองจ่ายไปก่อนและให้ ธ.ก.ส.เสนอขอรับจัดสรรงบประมาณในปี 2564 ประกอบด้วย งบสำหรับการประกันรายได้ตามโครงการ งบชดเชยต้นทุนเงินต้น ธ.ก.ส.ค่าใช้จ่ายในการโอนให้เกษตรกร และค่าบริการโครงการเหมาจ่าย 1% ของวงเงินชดเชยรายได้ เงื่อนไขของการชดเชยรายละกำหนดไว้ 3 เงื่อนไข คือ ชดเชยไม่เกิน 25 ไร่ จะใช้งบประมาณ 26,627,343,816.59 บาท, ชดเชยรายละไม่เกิน 20 ไร่ จะใช้งบประมาณ 24,928,133,299.41 บาท และชดเชยรายละไม่เกิน 15 ไร่ จะใช้งบประมาณ 22,280,417,136.65 บาท ซึ่งทั้ง 3 แนวทางจะนำเสนอบอร์ด กยท.พิจารณา ก่อนเข้าที่ประชุม กนย.และเข้าสู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี (ครม.) ต่อไป

### 'ศักดิ์สยาม'แก้ดอนเมืองแออัด

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม กล่าวภายหลังการลงพื้นที่ตรวจติดตามความคืบหน้าการแก้ไขปัญหาความแออัดภายในอาคารผู้โดยสาร ท่าอากาศยานดอนเมือง ว่า ได้สั่งการให้แก้ไขปัญหาคความแออัดที่เกิดจากคอคอดในส่วนของผู้โดยสารขาเข้าและขาออก บริเวณจุดตรวจสอบหนังสือเดินทาง และพื้นที่จัดทำแบบการขอตรวจลงตราวีซ่าเพื่อเข้าประเทศ (วีโอเอ) โดยได้เร่งให้แก้ปัญหาระยะเร่งด่วนด้วยการเพิ่มพื้นที่ให้บริการวีโอเอ พร้อมกับเพิ่มบริการเชิงรุกอำนวยความสะดวกให้กับผู้โดยสารมากขึ้น และให้เพิ่มเติมการติดตั้งกล้องวงจรปิด (ซีซีทีวี) เพิ่มเติม เพื่อใช้ในการตรวจสอบการทำงานของผู้ให้บริการ พร้อมทั้งมีห้องโอเปอเรชั่นในการบริหารจัดการในเรื่องของการสื่อสารว่าส่วนใดที่ผู้โดยสารจะจุดตัว ส่วนใดที่ว่าง หากว่างก็จะกระจายผู้โดยสารไปใช้ในช่องทางที่ว่างอยู่ได้มากขึ้น

“ต่อไปนี้ปัญหาของสนามบินดอนเมือง

จะถูกตรวจสอบด้วยการกล้องวงจรปิดเพื่อให้มองเห็นจากระยะไกลและมีราคาจัดซื้อเหมาะสม โดยบริษัทการทำอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) หรือ ทอท. และกระทรวงสามารถดูกล้องได้ รวมทั้งจะนำเสนอให้ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ร่วมดูผ่านกล้องด้วย กำหนดติดตั้งเสร็จภายใน 1 เดือน เพื่อร่วมตรวจสอบการทำงาน เพราะการอำนวยความสะดวกผู้เดินทางโดยเฉพาะนักท่องเที่ยว เป็นนโยบายสำคัญของประเทศ” นายศักดิ์สยามกล่าว

### ขอ1สัปดาห์เคลียร์กทพ.-บีอีเอ็ม

นายศักดิ์สยามกล่าวว่า ปัญหาช่องทางขาออกหนาแน่นจะใช้ระบบแผนนวลเข้ามาจัดการแทน คือ กำหนดเจ้าหน้าที่ดูแลทั่วถึง ส่วนปัญหาอาคารจอดรถหลังเก่า ปัจจุบันใช้ระบบกึ่งอัตโนมัติในการเก็บค่าจอดรถ จะเร่งให้ดำเนินการนำระบบอัตโนมัติมาใช้ในระยะเร่งด่วนภายใน 1 เดือนนี้เช่นกัน ส่วนระบบอัตโนมัติแบบเต็มรูปแบบคาดว่าจะใช้เวลา 1 ปี เนื่องจากมีกระบวนการที่ต้องทำค่อนข้างนาน อาทิ การจัดซื้อจัดจ้าง สำหรับอาคารจอดรถหลังที่ 2 ได้รับใบอนุญาตในการก่อสร้างอาคารจาก กทม.แล้ว ล่าสุดได้สั่งการให้นายชัยวัฒน์ ทองคำคูณ ปลัดคมนาคมหารือกับสำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) ทำแผน

งานก่อสร้างอาคารไม่ให้เกิดผลกระทบ สามารถก่อสร้างได้อย่างรวดเร็ว และไม่เกิดความล่าช้า

นายศักดิ์สยามกล่าวถึงนโยบายการปรับลดอัตราค่าโดยสารรถไฟฟ้า ว่า เบื้องต้นยังไม่ได้มีการหารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง แต่มีการเสนอรูปแบบจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้ามาแล้ว หลังจากนั้นจะตัดสินใจว่าแบบใดไม่กระทบกับประชาชน และจะต้องไม่นำภาษีของประชาชนมาใช้ รวมถึงไม่กระทบรายได้ของภาครัฐ ในส่วนของกรณีข้อพิพาทระหว่างทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) กับบริษัททางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือบีอีเอ็ม ปลัดกระทรวงคมนาคมขอเวลาอีก 1 สัปดาห์ เพื่อตรวจสอบข้อมูลต่างๆ อาทิ ที่ไปที่มาและตัวเลขว่ามีความถูกต้องหรือไม่ ซึ่งผลสรุปคาดว่าจะมีแนวโน้มที่ดีและทำให้ประเทศไทยไม่เสียผลประโยชน์ได้อย่างไรก็ตาม ภายในเดือนนี้จะได้ข้อสรุปที่ชัดเจนออกมาแน่นอน